

品牌种类多 价格参差不齐 功效各有千秋

# 达州净水器市场“花样繁多”

## 市民购买需谨慎



随着人们生活水平提高,老百姓对饮用水的健康安全问题有了前所未有的关注。随着健康意识的普及和提高,人们的饮水习惯也逐渐发生改变,从桶装水、瓶装水,到今天的净水器,人们追求健康的饮水已成为一个普遍的现象。

### A 净水器需求量增大 价格功效参差不齐

据悉,目前我国净水器行业总体形势良好。整个净水器行业呈现出快速发展的势头,市场前景也伴随着厂家的推广而更加光明。据业内专家预计,五年内国内净水器的市场容量将突破1000亿大关。但有道是“十快有三假”,市场火爆,也暴露出一些问题。

价格参差不齐,功效夸大或虚假,老百姓购买时分不清优劣,职能部门市场监管困难大等问题浮现,昨日,记者走访达州净水器市场发现,通用、苏宁、国美均有不同品牌的净水器售卖,目前市面上除了进口的史密斯和怡口品牌外,国产的美的、沁园、立升、安吉

尔、碧丽等等品牌均在市场占有一定数额销量。价格从最低的999元到最高的17188元不等,价格参差不齐,功效各有千秋。在净水器市场高速增长的背后,安装复杂、养护困难等诸多问题也一直困扰着整个行业。

据相关媒体报道,近几年,我国净水器市场容量年增长率达到50%。预计到2019年全国家用净水器市场普及率将达到20%—30%,然而,净水器市场高速增长的背后,品牌参差不齐、安装复杂、保养困难等诸多问题也一直笼罩着整个行业。

### B 行业监管难度大 消费者难辨优劣

据悉,我国目前生产净水设备的企业已超3000家,品牌更是不计其数,但净水器质量参差不齐,存在价格紊乱、虚报功效等现象。

记者从市质监部门获悉,由于在达州市还没有生产净水器的厂家,所有卖场的净水器均是进口和外地品牌,质监部门对于不是生产领域的商品并未进行抽查。市工商局消保科科长则告诉记者,工商部门每年确定抽检商品品种主要依据三个方面,一是消费者投诉举报较多的商品,二是各县市区工商质监部门日常监管中发现问题较多的商品,三是围绕党委政府中心工作开展商品抽检和监测活动。

记者了解到,目前净水器市场有GB/T30307国家标准和QB/T4143、QB/T4144企业标准,据彭科长介绍,地方标准和企业标准应高于国家标准,所有地方标准和企业标准均应以国家标准为基准往上提,因此,进入达州市场的净水器产品都应有厂家自带的质监报告。

业内人士透露,尽管判定净水器质量的

标准是有了,但未被广泛采用。多数企业总是想方设法绕过标准要求,有的企业以不知道为由,不执行标准。加之虽有监督,但是覆盖难度大。目前净水器行业正处于多而散的状态,虽然国内净水器品牌有4000多个,但能成为全国性品牌的屈指可数。在行业繁荣的背后,受利益驱动的大量小企业存在,无形中加大了监督和执法的难度。同时,净水器最大的问题是体验性差,消费者凭外观、价格很难分辨出好坏。尽管有净水检测机构,但数量少,价格贵,企业不愿检测,以致于有些产品不符合标准要求也都上市销售。还有些消费者青睐国外品牌,给了部分不法商家可乘之机,打着“洋名”旗号牟取暴利。市消保科科长表示,商品市场种类繁多,行政成本高,监管难度大,难以形成对成千上万个商品的全覆盖,导致部分进入达州市场的净水器,出现夸大功效虚假宣传,成为漏网之鱼。他认为,随着消费者自我维权意识的增强和积极参与监督,逐步形成政府主导、企业自治、行业自律、部门协同、群众参与、社会共治才是最佳的监管方式。



### C 质量优劣无从判断 价高并非质优

“这个品牌的净水器最低价的一款才999元,最高的将近一万块,就像手机一样,有几百元的,也有几千上万的。”通用家电导购人员陈女士如是说道。记者了解到,在通用家电的小家电卖场里,分别有史密斯、爱惠浦、美的、沁园四个品牌入场销售,负责小家电销售的何经理告诉记者:“目前市面上的净水器分两种,一种是净化出纯净水,一种是净化出矿物质水,有的需要插电工作,有的则直接安装。目前卖场里有国产品牌‘沁园’最低不到一千元一台,也有进口品牌‘史密斯’最高价将近两万块一台。这些净水器都是厂家自带质检报告,目前销量较好的是进口品牌中的‘史密斯’和国产品牌的‘美的’。”

在苏宁和国美的小家电卖场里,记者同样发现,净水器品牌众多,价格悬殊。其中,最便宜只需一千多元,直接安装在水管上使用;最贵的一款售价近两万元。为吸引顾客选购,商家还打出活性炭过滤、长效滤除重金属、水碱、余氯、细菌、病毒等健康概念。

在国美一家净水器专卖店内,店员向记者介绍了一款价格为5698元的怡口牌净水

器,称其“过滤技术是选用美国原装进口颗粒活性炭来吸附水中杂质的,能高效吸附余氯,改善口感,出来的水健康又口感好”。看记者嫌价格有点高,店员又介绍了一款售价1698元的碧丽牌净水器,并称如果购买的话可以直接1400多元卖出。

无法判断的质量优劣、价格的参差不齐,我国质检总局曾对全国33家企业的净水器进行抽查,发现竟有四成不合格。据悉,国家质检总局从2014年起,先后组织了3次国家监督抽查,结果显示,净水器合格率均不超过70%,在家电行业属较低水平。

业内人士爆料,目前市面上价值三五千元的净水机,过滤出的纯净水,除了水,什么矿物质都没有,可能病毒细菌确实被反渗透设备祛除了,但这样的水并不健康,毫无营养。同样的,有标价几千上万的净水器,安装复杂,占用空间大,而且可能某些起到关键作用的滤芯配件出厂价不到百元。除了配件价格超级低之外,一些商家没有“水批”(饮用水卫生安全产品卫生许可批件)也在售卖净水器。

### 购买须知

净水器的主要功能是改善水质,去除水中余氯、重金属、悬浮物等有害物质,但使用不合格的净水器,反而会污染水源。

如何挑选合格的净水器,业内人士出了几点建议。

一是查看证件。要看经销商销售证件(营业执照、组织机构代码证、税务登记证等)是否齐

全。此外,是否有国家卫生部门对饮用水卫生安全颁发的卫生许可批件。

二是了解水质。水质好的地区,选购过滤净水器即可;水中含氯、味道重的污染严重地区,或有直接饮用需求的家庭,可选购反渗透净水器。

三是看过滤器。我国北方高硬度水质和南方

石灰岩地区,水中钙、镁离子含量较高,应选购带离子交换树脂滤芯的高级过滤净水器。水中含氯、异色异味较重的地区,可选购活性炭载量较多的家用净水器。

四是看废水率。相似的净水器,尽量选择废水率低的。(本报记者 卢璐)

主编 沈雯  
编辑 卢璐  
胡健

官方微信 dzwbwx  
官方微博 dazhouxinwen

报料热线:18982866999